



↑罗本清分选刚从基地采摘的苹果。  
贵州日报天眼新闻记者 周阳 摄

←蔡群(中)和绣娘们制作蜡染作品。  
(受访者供图)

#### 新闻提示

近年来,随着乡村全面振兴的稳步推进,毕节市吸引着越来越多在外打拼的游子返回家乡。他们带着新理念、新技术和资金回归,在乌蒙大山里发光发热,成为激活乡村内生动力的重要力量。

#### 蔡群:技艺变文创,换回真金白银

贵州日报天眼新闻记者 翟培声

#### 罗本清:苹果在树上,就被订购一空

贵州日报天眼新闻记者 周阳

近期正是苹果上市的时节,毕节市威宁自治县雪山镇锅底村,果农罗本清忙个不停。来回穿行在果园小径间,招呼着20多名工人有序采摘。

“苹果品质好,还没采摘就被外地老板包圆了,我只负责采摘装车。”比起刚回村创业时的青涩,如今的罗本清多了几分从容。

前些年,家里仅靠种庄稼维持生计,收入渠道单一。2002年,18岁的罗本清决定趁年轻出去闯闯,“理由很简单,当时觉得干农活太累,赚不了钱。”

在外打工几年,拿着千把块钱的工资,日子过得虽然紧巴,但还算简单快活。后来,罗本清成了家,有了孩子,家里的父母也上了年纪。于是,罗本清思虑再三,决心回乡创业。

2013年,雪山镇已有几个村开始大面积推广苹果种植,敢闯敢试的罗本清当即试种30亩。起初,由于缺乏管护技术,苹果并没有达到自己的预期。身边的亲戚朋友劝他改行烤烟,可他心里明白,当地拥有低纬度、高海拔、光照充足、昼夜温差大等条件,适合优质苹果生长,这事肯定能成。

此后的几年间,罗本清通过各类渠道钻研种植管护技术,还到周边的苹果主产区向技术专家讨教。凭着这一股韧劲,他的苹果种植面积逐年增加。今年,他种了400亩苹果,预计产量超330吨。

“早熟苹果6200元一吨,我卖了75吨。剩下的全是中晚熟品种,价格也在6000元一吨,加起来卖个200万元不成问题。”盘算起今年的收成,罗本清嘴角上扬。

如今,罗本清成了村里有名的苹果大户,可他并不满足于此。

“单打独斗抢占不了市场份额,只有把品质和规模提升上去,才能站稳脚跟。”今年初,罗本清联合其他几名种植大户一起成立威宁雪品农业发展公司,准备把规模扩大到2000亩,带动更多人一起抱团发展。

“我们计划聘请技术人员为农户免费提供技术服务,统一果品标准,同时打通销售渠道,解决他们的后顾之忧,让我们的威宁苹果品牌更加响亮。”罗本清信心满满。

#### 毕节精心谋划508个重点项目引资

本报讯 (记者 谢朝政)10月30日,记者从“贵商入毕”助力毕节高质量发展暨民企招商推介会上获悉,毕节市聚焦现代能源、生态食品、文化旅游等领域,精心谋划508个重点项目,拟引资19586亿元,诚邀企业家携手共赴高质量发展新征程。

毕节区位优势凸显,是连接西南地区的“交通枢纽”。尤其是近期毕节谋划6条铁路专用线和58条、868公里产业路项目,进一步提升交通基础设施对产业发展服务。毕节资源禀赋丰厚,是产业兴起的“财富沃土”。全市已探明矿产资源

60余种,具有开采价值42种,资源储量排名全省第一的18种,第二的8种。毕节是生态人文的“诗画长廊”,是康养避暑旅居的绝佳之地。近年来,毕节市先后荣获“中国最佳投资城市”“中国最具成长竞争力城市”“中国投资成本最低十佳城市”

“中国宜居宜业价值城市”等称号。推介会上,聚焦轻纺、磷煤化工、文旅康养三大特色产业,诚邀企业家到毕节投资兴业。

贵州省福建总商会会长林明香表示,未来计划从两个方面推进与毕节的合作:一是组织“闽商毕节行”专项考察活动,实地对接项目需求,力争年内推动2至3个意向项目达成合作;二是发挥闽商资源优势,将毕节优质项目推荐给福建本土企业,推动两地企业在技术、市场、人才等方面深度合作。

#### 变堵为疏,街道巧解摊贩“打游击”难题

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

10月24日清晨6点,毕节市七星关区大新桥街道大桥社区的“城门美食”片区热闹起来。规划整齐的门店和摊位前,部分经营者已开始营业。

不久前,这些摊贩还分散在道路两旁,过着与执法人员“打游击”的日子。

“过去每天早晚高峰,主要道路都被流动摊贩占据,车辆通行困难。”社区党支部书记张海龙感慨不已,“现在好了,统一规划经营片区,集市面貌大为改观。”

这一变化,要从七星关区推行的“四梳理五服务”工作机制说起。今年盛夏,随着响水滩瀑布在网络走红,大量游客涌入,摊贩占道经营问题日益突出。大新桥街道以“闪亮七星·行动有我”为抓手,通过系统梳理社区资源与群众需求,将治理难点变为发展亮点。

曾经的流动摊贩中,有做生意的中年夫妇,有想靠手艺创业的年轻人,还有为贴补家用出来摆摊的老人。“我们也想有固

定地方,可租金太高,实在承担不起。”回顾之前的日子,一位经营者道出心声。

街道干部在走访中发现,占道经营的背后,是摊贩群体对低成本经营场所的迫切需求。建立问题清单后,街道将“解决流动摊贩经营场所”列入重点工作事项。大桥社区通过居民恳谈会收集到27条建议,不少居民反映:“我们挺需要这些小摊的,但现在这样太乱,要是能规范起来就好了。”

“针对群众的意见建议,社区通过梳理

#### 1月至8月 农产品出口9000万元

本报讯 (记者 吴传娟)日前,记者从毕节市商务局获悉,今年1月至8月以来,毕节共有23种农产品实现出口,全市农产品出口0.9亿元,同比增长115%,占全市出口总值的15.43%。

在畅销的农产品中,辣椒、海鲜菇、鲜鸡蛋分别出口2473万元、592万元、351万元,占全省该类别出口的65.83%、93.57%、91.12%。此外,威宁党参、黄芪及枳金加工灵芝茶等新增出口产品分别走向香港和马来西亚市场,乌蒙大山里的生态好货正加速走向更广阔的市场。

#### G326毕节南环项目 建设全面启动

本报讯 (记者 冯相清)10月23日,G326大方九驿至七星关鸭池公路项目(毕节南环项目)正式下达总体开工令,为项目全面建设吹响号角。

该项目路线全长555公里,主线连接大方县九驿街道与七星关区鸭池镇,同时设置大寨、六合两条支线,分别衔接杭瑞高速及洪南路延伸段。通过配套建设7处互通、865公里连接线及停车场、收费站等,将构筑起“主线串联城乡、支线衔接枢纽”的交通格局,进一步优化毕节路网结构,对提升区域交通互联互通、改善民生出行及推动产业发展具有重要意义。

#### 生物科技项目落地

大方县

生物科技项目落地

本报讯 (记者 杨锦春)10月28日,位于毕节市大方县的贵州省久瑞生物科技有限公司正式开业运营,计划总投资超2亿元,致力于构建覆盖研发、种植、生产、销售的现代化天然植物提取产业链。

据了解,项目以姜黄素为核心产品,同时围绕茶叶、刺梨、淫羊藿等毕节特色植物资源,开展功能性成分的提取与开发,推动当地农业向高附加值生物科技产业转型。通过产业导入,不仅可创造大量就业岗位,带动群众增收,还将增强地方产业发展的内生动力。

#### 豆年产值超3.5亿元

本报讯 (记者 阅建华)深秋时节,走进毕节市大方县六龙镇翟老四豆制品加工坊,工人们正忙着将磨好的豆浆点卤、压制。工人王会坐在打包台前,麻利地将豆干打包入袋,“我专门负责打包,工钱按件算,现在一天能挣100多元。”

2018年,六龙豆干获评国家地理标志产品。近年来,大方县结合本地资源禀赋,从政策扶持、技术指导、品牌打造等方面持续发力,为豆制品企业纾困解难,推动传统手工豆干产业规模化、标准化发展。截至目前,大方县从事豆制品生产经营的主体超1500家,年产值超35亿元。

#### 8.2万亩天麻铺就致富路

本报讯 (记者 王星)“这种优质天麻一斤25元,一天平均能卖5万多元。”10月30日,毕节市赫章县平山镇天麻种植基地,种植户刘海将刚刚采挖的天麻打包发往广州。今年,刘海做起直播带货,通过电商渠道,天麻直接“飞”到全国消费者手里,“我一共种植400多亩天麻,今年产量超100吨,收入超过200万元。”

凭借高海拔、寡日照、温差大的独特地理优势,赫章县孕育出的天麻天麻素含量高、品质优良,深受消费者喜爱。目前,赫章县天麻种植面积达82万亩,预计产量266万吨、产值133亿元,已形成种植、加工、销售全产业链,开发出天麻粉、天麻酒、冻干天麻等系列产品,通过电商平台、线下展销等渠道销往全国。

#### 旱莲花高速服务区 光伏发电 绿能满格



10月28日,在毕威高速公路旱莲花服务区,南方电网毕节供电局姑姑供电所的工作人员正对旱莲花服务区光伏项目的过网线路进行日常巡视运维,确保稳定输送每一度绿色电能,有力支撑服务区“自发自用、余量上网”模式,为贵州首个高速公路零碳试点保驾护航。图为工作人员检查设备运行状况。

贵州日报天眼新闻记者 冯相清 摄

本报编委:胡卡妮 杨红 莫欣欣

版式设计:黄艳